

Ж. К. Кеншимов⁶

ДИАЛОГ КУЛЬТУР, ПОИСК ОБЩИХ ЦЕЛЕЙ И ЦЕННОСТЕЙ

Вопрос о мирном существовании и конструктивном взаимодействии народов, религий, государств и правительств в наше время приобретает особую актуальность. Из чисто теоретической плоскости он перешел в разряд важнейших практических задач. Именно поэтому продол-

жение диалога религий, культур, цивилизаций, который усилиями многих выдающихся политических и религиозных деятелей, по сути, не прекращался, представляется крайне необходимым.

⁶ Генеральный консул Республики Казахстан в Санкт-Петербурге.

С первых дней провозглашения независимости наше государство старается вносить посильный вклад в дело укрепления мира и доверия между народами. В активе казахстанской внешней политики: отказ от обладания ядерным оружием, закрытие на своей территории Семипалатинского испытательного полигона, а также предпринимаемые усилия по превращению Центральной Азии в безъядерный регион.

По инициативе Казахстана было созвано Сопровождение по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Проведены два саммита СВМДА, положившие начало предметной работе по выстраиванию доверительных отношений между государствами самого большого континента планеты.

С 2003 года молодая казахстанская столица Астана стала местом проведения съездов лидеров мировых и традиционных религий, явившихся авторитетной площадкой для диалога. Число участников съездов неизменно растет. Республика Казахстан предложила провести очередную III Съезд лидеров мировых и традиционных религий в июле 2009 года. Главная цель предстоящего форума — объединение позитивного опыта лидеров мировых и традиционных религий в решении вопросов созидательного развития отношений между ведущими мировыми религиями.

По предложению Республики Казахстан Генеральная Ассамблея ООН объявила 2010 год Международным годом сближения культур. В 2010 году наша страна возглавит Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), а в 2011 году будет председательствовать на Конференции министров иностранных дел Организации Исламская конференция (ОИК).

Казахстан твердо намерен содействовать разработке темы конструктивного взаимодействия между различными культурами и цивилизациями, добиваться принятия конкретных решений по этому вопросу в рамках этих и других международных объединений.

В преддверии председательства в ОБСЕ республика приняла специальную программу «Путь в Европу», в которой определены конкретные задачи по широкому взаимодействию с европейскими странами в экономическом, политическом и культурном измерениях. В ней поставлены цели совершенствования общественных институтов с учетом опыта демократического развития партнеров по ОБСЕ, базовых требований данной организации. Одновременно Казахстан, как светское государство с преимущественно мусульманским населением, привержен Программе десятилетия ОИК, определившей основные пути трансформации государств исламского мира.

Наша активная позиция по вопросу налаживания глобального межцивилизационного и межкультурного диалога обусловлена прежде всего внутренними потребностями многонационального и поликультурного Казахстана, сложившимся миропониманием казахстанцев. В настоящее время в Казахстане проживают люди более 130 национальностей, 46 религиозных конфессий.

Географически находясь на стыке трех великих цивилизаций — христианского, мусульманского и буддистского мира, — казахстанское общество на протяжении многих столетий вбирало все лучшие их достижения. Оно исторически сформировалось как полиэтничное, поликультурное и поликонфессиональное.

Находясь в центре евразийского пространства, Казахстан был местом пересечения и распространения различных религий, включая буддизм, зороастризм, христианство и ислам. Через земли Казахстана пролегал Великий шелковый путь, который связывал страны Востока и Запада посредством торгового и культурного обмена. Казах-

стан был и остается родным домом для представителей многих национальностей и вероисповеданий.

Наш опыт политического и социально-экономического развития подтверждает возможность конструктивного взаимодействия различных культурных и религиозных ценностей. Также он демонстрирует, что их взаимопроникновение способно быть генератором динамичного роста всех сфер общественной жизни. Синтез научных и культурных достижений Запада и мудрости и традиций Востока дает огромные преимущества.

Республика Казахстан реализовала собственную модель сохранения межнационального согласия и формирования идентичности. Мы создали такой уникальный механизм, как Ассамблея народов Казахстана. Парламент Казахстана принял специальный закон, закрепляющий статус этого уникального института согласования интересов различных этносов и религиозных групп, составляющих единый казахстанский народ.

Республика на протяжении многих лет проводит плодотворную работу в рамках ЮНЕСКО по утверждению интеллектуальных и духовных ценностей: мира, права на разнообразие, сохранения культурного и природного наследия, свободы выражения, науки и образования и др.

Казахстан вносит существенный вклад в усилия ЮНЕСКО, предпринимаемые этой организацией в различных направлениях. Республика является активным участником Центрально-Азиатского форума по образованию, учрежденного в Алматы в 2002 году по инициативе стран региона, ЮНЕСКО и ЮНИСЕФ, и успешно решает задачи, поставленные Всемирным форумом по образованию в Дакаре (2000).

Казахстан всесторонне задействован в проектах ЮНЕСКО «Межкультурный диалог в Центральной Азии» и «Межрелигиозный диалог». В соответствии с целями этих проектов и глобальными задачами ЮНЕСКО по защите культурного многообразия и поощрению диалога Казахстан выступил инициатором проведения конференции министров иностранных дел мусульманских и западных стран «Общий мир: прогресс через разнообразие» (Астана, октябрь 2008 г.).

Общеизвестно, что сегодня развитие мира подвергается значительным испытаниям. Мировую экономику постиг беспрецедентный финансово-экономический кризис, который уже перешел из банковской сферы в область реальной экономики. Нестабильность на мировых рынках энергоресурсов и продовольствия обуславливает рост цен. Снижение уровня жизни населения, рост безработицы не только превращаются в источники социальной и политической нестабильности для стран третьего мира, но и создают реальную опасность развитым обществам.

В мире нет больших или малых культур, сильных или слабых религий. Есть только нерасторжимое их единство. Современный мир подобен мозаике — достаточно выпадет одному камешку, и распадется вся картина. Когда кто-либо выражает неуважение к другой религии, поднимает руку на представителя другого народа, он унижает свою религию, ставит под угрозу собственный народ и его культуру как составные части одного неделимого целого.

В современных условиях важно не допустить размежевания мира по цивилизованному, культурному и религиозному признакам, нужно осознавать единство современного мира, необходимость целостности перед лицом общих угроз человечеству. Диалог культур и цивилизаций призван заложить основу будущего, более справедливого безопасного мирового порядка, основанного на многополярности. Именно партнерство различных стран, культур и религий, каждая из которых внесла свой

уникальный вклад в мировую историю, а не их противоборство должно стать основой для дальнейшего развития нашей планеты.

Только взаимопониманием и искренним уважением друг к другу, основанным на истинных знаниях, а не на

манипуляции сознанием людей, можно обеспечить сближение народов и доверие между ними. Без диалога культурное многообразие нашей планеты может оказаться под угрозой. Диалог должен возобладать над противоречиями, а разум — над безрассудством.